那场洪灾

阳春三月,草长莺飞,我们即将迎来第114个"三八"国 际妇女节。

在宁波"生态铁军"中,有这么一群人,她们用女性特有 的细致、坚韧与执着,坚守在生态环境保护、污染防治攻坚、 环境监测战线上,"巾帼卫士"绽放着亮丽风采,今天我们要 说的是宁波市生态环境科学研究院水环境研究所所长罗艳。



罗艳 宁波市生态环境科学 研究院水环境研究所所长

宁波市生态环境研究咨询中 心首批66名首席专家、宁波市"五 水共治"特聘专家;获得宁波市巾 帼建功标兵、全国污染源普查先 进个人、浙江省生态环境科学技 术二等奖等荣誉。

刚柔并济的"三头所长"

小小的身板儿,顶着一头飒爽 短发,说话轻轻柔柔,做起事来却雷 厉风行……在宁波市生态环境科学 研究院水环境研究所,罗艳被年轻 的同事们称为"三头所长"。"没有三 头六臂,怎么能做到像她那样呢? 既要顾好研究所大本营这头,又要 顾好现在挂职的鄞州分局那头,还 要在没有老人帮忙的情况下照顾好 家里头。'三头'都要兼顾,'三头'都 做得好!"

2006年,从浙江大学环境规划 与管理专业硕士毕业后,罗艳进入 宁波市环科院做起了环境管理与咨 询研究。"我们的工作主要是为政府 部门提供技术支撑,为企业提供咨询 服务,这就要求我们常态化做好外业 现场踏勘和企业调查工作。"罗艳说, 跋山涉水对他们是"常规操作",一天 跑10来家企业更是家常便饭。"这时 候没人会区别对待男性女性,干了这 行就必须要有超强的体能。"

当然,女性干这行也不是毫无 优势。因为和政府部门、企业之间 的沟通协调比较多,女性良好的理 解与沟通能力会有所助益;写技术 报告时,更缜密的逻辑思维和优秀 的文字功底,总会让报告更"信达 雅"。罗艳时常勉励女同事们,撸起 袖子和男同事一起冲锋,"要利用好 女性细致、耐心、谨慎、柔和的特质, 更好地去做技术咨询服务、编制高 质量的技术报告。"

"鸡血"打在90后心尖尖上

罗艳所在的水环境研究所是4 年前才成立的新机构。她告诉记 者,近年来,"两山"理念日益深入人 心,国家对水生态环境保护工作也 非常重视,宁波又处于河网水系发 达(且多是河系末端)的地区,经济 发展比较依赖制造业,人民生活水 平也很高,生产和生活的污染物排 放压力较大,给宁波治水带来新的

领命承担水环境研究所"领头 人",罗艳压力不小。团队现有的21 名职员,其中博士研究生2名、硕士 研究生16名,90后有17人,团队不 仅年轻,而且普遍高学历。如何带 着这群90后快速成长,成为摆在罗 艳面前的一张"新考卷"。

"最主要让年轻人树立目标感, 我们提出'人人有目标,个个有责 任'的部门文化,让大家士气高涨。" 罗艳说,她鼓励每个人都专攻1个-2个领域,"最好是让团队里每个人 的专业能力都比我强,那就算取得 胜利了。"

这针"鸡血"真是刚好打在心尖 尖上! 团队的小伙伴们很快就 "卷"起来,如饥似渴地学习专业知 识,钻研国家、省市政策;从"新手

小白"到开设公益小讲堂,拍摄水 环境科普视频,编制污水零直排指 导手册,制作水环境管理知识题 库,相关视频和题库被省生态环境 厅点赞转发;去年亚运保障期间, 三个年轻的95后全程跟踪完成浙 江省"南阳实践"暨亚运会突发水 污染事件环境应急实战演练任务; 她带领团队开展我市"甬有碧水" 攻坚行动水质自动监测及综合服务 项目,服务开展以来,三江一级支 流水质优良率由 2022 年的 39.2% 提升至2023年的63.6%;劣V类支 流由9.7%下降至4% ……

环保是她人生"第一志愿"

工作再苦再累,罗艳不曾后悔 过。少有人知道,从事环境保护工 作,竟是她从青年时期就立下的志 向。她老家在湖北公安县,从小在长 江边长大,亲历了1998年洪灾,"我 家就在分洪区,那一年搬家了3次, 亲眼见证附近乡镇被淹没。"一幕一 幕,给罗艳带来深深的触动。听当时 新闻报道,说是上游部分地区的生态 环境遭到破坏才造成了这场灾难,这 让她在随后的高考中,坚定地把环境 保护定为了第一志愿!

都说生态环境是老百姓最大的 民生福祉,从业18年,罗艳感受着 宁波生态环境的变化。"刚工作时去 鄞州电镀城,当时生产还是手工线, 污水横流,车间酸雾让人难以呼吸; 但现在,电镀城已经变了模样,'低 小散'企业被淘汰,电镀企业实行一 体化治污、一张图监管,还创新了 '631'智慧管理系统,实现了依法治 污、精准治污、科学治污。"

悄悄改变的,还有企业主。以 前他们对环保工作不理解,也不愿

意花钱投入,看见技术专家要到企 业来,他们不仅不欢迎,甚至还会放 狗咬人;但现在,不少企业在获得了 一定发展后,已经主动追加资金,自 愿投入到环保设施配置和污染防治 中来,敞开大门欢迎技术专家的指 导。罗艳说,对于生态环境保护,我 们每个人是参与者,也是受益者,这 些年生态环境的巨变,让她劲头十 足,"以后要加倍努力,把'第一志 愿'继续干好!" 记者 滕华

通讯员 陈晓众 刘金鑫

人间三月芳菲始,不负 春光不负卿。在这春风渐暖、 花香渐浓的时节,"三八"国 际妇女节也款款而来。

3月8日当天,我市多个 景区推出多项活动及福利。 有兴趣出游的"女神"们不要 错过。

此外,我们还关注了以 二手奢侈品消费为代表的循 环消费市场,女性已成其消 费的"主力军"。

